

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΑΠΟ Α.Π.Ε.

ΠΡΟΣ :
Υπουργό Εθνικής Οικονομίας
Κον Χριστοδουλάκη
Νίκης 5-7
101 80 - ΑΘΗΝΑ

Αθήνα, 22.08.2003

Αρ. Πρωτ.: 250

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ
Αριθμ. Πρωτ.: 1016
Ημερομηνία: 25-8-03

ΘΕΜΑ : ΑΡΝΗΤΙΚΟΤΑΤΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ Ν. 2601/98 ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ.

Κύριε Υπουργέ,

Όπως είναι γνωστό, η Ελλάδα έχει υποχρέωση έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στα πλαίσια εφαρμογής του Πρωτοκόλλου του Κυότο, να παρουσιάσει συμμετοχή των Ανανεώσιμων πηγών Ενέργειας στην παραγωγή ενέργειας εξ 20% με χρονικό ορίζοντα το έτος 2010, άλλως θα υποχρεωθεί να καταβάλλει βαρύτατα πρόστιμα της τάξεως των εκατοντάδων εκατομμυρίων ΕΥΡΩ κάθε χρόνο. Αλλά και αν ακόμα δεν υπήρχε η υποχρέωση έναντι της Ε.Ε. και πάλι θα ήταν αξιόλογος εθνικός στόχος η ανάπτυξη των ΑΠΕ, λόγω των πολλαπλών ενεργειακών και κοινωνικοοικονομικών πλεονεκτημάτων που προσφέρουν (καθαρή ενέργεια, δημιουργία θέσεων εργασίας για την κατασκευή και συντήρηση των έργων, κατασκευή οδικών δικτύων, σημαντικότερη ενίσχυση υποδομών μεταφοράς ενέργειας κλπ). Επισημαίνουμε, ότι όταν μιλάμε για Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) στην Ελλάδα, μιλάμε ουσιαστικά για την Αιολική Ενέργεια, η οποία καλύπτει το 90% των μέχρι τώρα εγκατεστημένων και λειτουργούντων ΑΠΕ.

Η ανάπτυξη της Αιολικής Ενέργειας στην Ελλάδα υπήρξε σχετικά ικανοποιητική (περίπου 300 MW) κυρίως λόγω του πλαισίου ενίσχυσης μέσω του ΕΠΕ / Β' Κ.Π.Σ. και του Ν.2601/98, που προέβλεπαν επιχορήγηση 40% , καθώς και του γεγονότος ότι αναπτύχθηκαν κατά προτεραιότητα οι περιοχές υψηλού αιολικού δυναμικού (Νότιος Εύβοια, Θράκη, Κρήτη) μέχρι κορεσμού των σχετικών δικτύων μεταφοράς της ηλεκτρικής ενέργειας.

Ήδη όμως το ΕΠΑΝ / Γ'Κ.Π.Σ. έχει περιορίσει, ειδικά για του Αιολικούς Σταθμούς, την επιχορήγηση στο 30%, με το δε υπ'όψιν σχέδιο νόμου, και ειδικά πάλι για την Αιολική Ενέργεια, η επιχορήγηση μέσω του Ν. 2601/98 μειώνεται επίσης στο 30% και η φορολογική απαλλαγή στο 70% ενώ καταργείται η επιδότηση επιτοκίου και εισάγεται σημαντική καθυστέρηση στην εκταμίευση της επιχορήγησης.

Ένα επιπλέον αρνητικό σημείο του νέου σχεδίου νόμου είναι ότι δεν επιλύει το χρονίζον πρόβλημα της χρηματοδότησης των δικτύων διασύνδεσης, δεν προβλέπει δηλαδή ότι οι σχετικές δαπάνες χαρακτηρίζονται ως «επιλέξιμες» και επιχορηγούνται, παρ' όλων ότι κανείς δεν φαίνεται να αμφισβητεί ότι χωρίς τις δαπάνες αυτές το έργο δεν έχει λόγο ύπαρξης.

Εν τέλει είναι απορίας άξιον το ότι οι επενδύσεις στην Αιολική Ενέργεια είναι η μόνη κατηγορία των ΑΠΕ αλλά και η μόνη ειδική επένδυση που θίγεται με το νέο Σχέδιο Νόμου, ως εάν επιζητείται η τιμωρία της σοβαρότερης και τα περισσότερα υποσχόμενης ειδικής επένδυσης στην Ελλάδα.

Τα παραπάνω αρνητικά σημεία που εισάγονται στο νέο νομοσχέδιο δεν θα είχαν ίσως τόσο καταλυτική σημασία αν δεν συνέτρεχε το γεγονός ότι η ανάπτυξη της Αιολικής Ενέργειας στην Ελλάδα, κατά την προσεχή κρίσιμη πενταετία πρέπει μοιραία να γίνει σε περιοχές ήπιου αιολικού δυναμικού.

Πράγματι οι περιοχές πρώτης γραμμής αιολικού δυναμικού στην Ελλάδα, είναι γνωστές και επαρκώς χαρτογραφημένες από το ΚΑΠΕ και τις ιδιωτικές μετρήσεις. Οι περιοχές αυτές είτε έχουν κορεστεί από πλευράς φορτίσεως του δικτύου Υψηλής Τάσης της ΔΕΗ (Νότιος Εύβοια, Θράκη) είτε είναι μη διασυνδεδεμένα νησιά (Άνδρος, Τήνος) είτε περιοχές όπου η ανάπτυξη έχει ανασταλεί από τις αντιδράσεις των κατοίκων (Λακωνία).

Μέχρις ότου η ΔΕΗ αναπτύξει τα δίκτυα, τα οποία, και αν ακόμα το επεδίωκε ενεργά, θα χρειαζόταν μία πενταετία για την υλοποίησή τους, μέχρις ότου καμφθούν οι τοπικές αντιδράσεις και τα λοιπά εμπόδια, οι επενδύσεις σε Αιολική Ενέργεια πρέπει κατ' ανάγκην να στραφούν σε περιοχές μέτριου αιολικού δυναμικού όπως Στερεά Ελλάδα, Πελοπόννησος (πλην Λακωνίας), Ανατολική Μακεδονία κλπ.

Για αυτές άλλωστε τις περιοχές έχει εκδοθεί η συντριπτική πλειοψηφία των Αδειών Παραγωγής που έχει εκδώσει η ΡΑΕ και το Υπουργείο Ανάπτυξης και οι οποίες δεν έχουν ακόμα υλοποιηθεί.

Οι επενδύσεις αυτές και με το υφιστάμενο ακόμα καθεστώς επιχορηγήσεων του Ν. 2601/98, είναι οριακές από πλευράς αποδοτικότητας των ιδίων κεφαλαίων, είναι δε μετά βεβαιότητος μη βιώσιμες με το καθεστώς ενισχύσεων όπως επιχειρείται να τροποποιηθεί με το νέο σχέδιο νόμου. Δρομολογείται δηλαδή μια κατάσταση ανάλογη με το ΕΠΑΝ, στο οποίο, μετά την ατυχή μείωση και εκεί της προβλεπόμενης επιχορήγησης στο 30%, καμία ουσιαστικά από τις υπαχθείσες σε αυτό επενδύσεις δεν έχει υλοποιηθεί.

Από τον συνδυασμό των παραπάνω προκύπτει αβίαστα το συμπέρασμα ότι αν περάσει το νέο νομοσχέδιο χωρίς να βελτιωθεί σε ότι αφορά στην Αιολική Ενέργεια, θα υπάρξει πλήρης ματαίωση των επενδύσεων στην Αιολική Ενέργεια. Οι πόροι που προσπαθεί να εξοικονομήσει το νομοσχέδιο θα πληρωθούν στο δεκαπλάσιο τουλάχιστον από τον κρατικό κορβανά ως πρόστιμα λόγω μη συμμόρφωσης στις υποχρεώσεις που έχει αναλάβει έναντι της Ε.Ε. και θα χαθούν τα πολλαπλά οφέλη που προαναφέραμε από την ανάπτυξη της Αιολική Ενέργειας στην Ελλάδα.

Παρακαλούμε λοιπόν θερμά για άμεση τροποποίηση των προαναφερομένων αρνητικών σημείων του νομοσχεδίου για να μην μπει ταφόπλακα στην προσπάθεια που γίνεται για την ανάπτυξη της Αιολικής Ενέργειας στην χώρα μας. Προτείνεται λοιπόν :

1. Η διατήρηση του ποσοστού επιχορήγησης στο 40% του ύψους της επένδυσης (ή φορολογική απαλλαγή 100%) με την αφαίρεση από το σχέδιο νόμου, της παραγράφου 6 του άρθρου 9, με την οποία διαφοροποιείται ειδικά εις βάρος της Αιολικής Ενέργειας το γενικό πλαίσιο επιχορηγήσεως εκ 40% των ΑΠΕ ή της φορολογικής απαλλαγής 100% του ισχύοντος Ν.2601/98, το οποίο για τις λοιπές μορφές ΑΠΕ δεν τίγονται.
2. Η εισαγωγή στο σχέδιο νόμου ειδικής παραγράφου στο Άρθρο 9 όπου να ορίζεται ότι θεωρούνται εφ'εξής ως επιλέξιμες δαπάνες, δηλαδή ως δαπάνες που περιλαμβάνονται στο επιχορηγούμενο ύψος της επένδυσης, οι δαπάνες του δικτύου διασύνδεσης ανεξάρτητα του ότι η κυριότητα του δικτύου αυτού περιέρχεται τελικά στην ΔΕΗ.

Θα σας είμαστε δε υπόχρεοι αν μας ορίζατε συνάντηση, το ταχύτερο δυνατόν για να σας εκθέσουμε αναλυτικά τις απόψεις μας και να τεκμηριώσουμε με στοιχεία την διαπίστωση ότι περαιτέρω επενδύσεις σε αιολική ενέργεια, σε περιοχές πλέον ήπιου αιολικού δυναμικού, δεν είναι βιώσιμες υπό το νέο καθεστώς ενισχύσεων.

Ευχαριστούμε εκ των προτέρων, διατελούμε.

Με ιδιαίτερη τιμή,
Για το Δ.Σ. του Συνδέσμου



Γ. Περιστερης
Πρόεδρος



Κοινοποίηση :

Γραφείο Πρωθυπουργού
Πρόεδρο Κυβερνήσεως
Κο Σημίτη Κωνσταντίνο
Μέγαρο Μαξίμου
Ενταύθα

Υπουργό Ανάπτυξης Κο Τσοχατζόπουλο Α.
Μεσογείων 119
101 92 - ΑΘΗΝΑ

Υφυπουργό Εθνικής Οικονομίας, κων Πάχτα Χρ.
Νίκης 5-7
101 80 - ΑΘΗΝΑ

Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, κων Κάπρο
Πανεπιστημίου 69 και Αιόλου
ΑΘΗΝΑ

Γενικό Γραμματέα Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας κων Θεό Κ.
Νίκης 5-7
101 80 - ΑΘΗΝΑ

Γενικό Γραμματέα Υπουργείου Ανάπτυξης κων Αγραφιώτη
Μεσογείων 119
101 92 - ΑΘΗΝΑ